Zadania różne
[image: image1.jpg]W 2005 roku zostala opublikowana lista 10 najpigknicjszych eksperymentéw w historii fizyki.
Wsrdd nich znalazly sig:
1. cksperymenty Galileusza (rok 1600) ze spadaniem cial i ich ruchem po réwni pochylej,

2. do§wiadczenie Younga (rok 1801),
3. do$wiadczenie Rutherforda (rok 1911).

Dla kazdego z wymienionych eksperymentéw podaj jego:
A cel
B. wynik




[image: image2.jpg]Nazwa Red Shift opisuje si¢ zjawisko zmiany barwy §wiatla, gdy Zrodlo §wiatla oddala si¢ od obserwatora. Jego barwa
przesuwa sig w strong czerwieni.
Sposréd stwierdzen 112 oraz A i B wybierz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Gdy zrédlo zbliza si¢ do obserwatora

1. barwa przesuwa si¢ w strong fioletu, poniewaz

2. jego barwa przesuwa sig takze w strong czerwieni, poniewaz

A. efekt jest zalezny od wspolezynnika zatamania §wiatta o§rodka, w ktérym rozchodzi si¢ $wiatlo.
B. dlugos¢ fali obserwowanego §wiatla jest mnicjsza od dlugosci fali §wiatla wysylanego przez zrédlo.




[image: image3.jpg]Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst i wykonaj polecenia.

W 1911 roku zostato odkryte zjawisko znikania oporu elektrycznego nicktérych metali po obnizeniu ich temperatury
do kilku stopni Kelwina. Zjawisko to zostalo nazwane nadprzewodnictwem.

Zjawisko nadprzewodnictwa znalazlo wiele praktycznych zastosowan. Miedzy innymi zostalo wykorzystane w opi-
sanej nizej konstrukcji tomografu rezonansu magnetycznego.

Glowny obwod elektryczny sklada si¢ ze Zrédla napigcia i dotaczonych do niego réwnolegle kawalka drutu i zwojni-
cy, tzw. cewki nadprzewodzacej, wykonanych z materiatu nadprzewodzacego. Dodatkowo, drut moze by¢ ogrzewany
za pomocy grzejnika.
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Ogrzany kawalek drutu nadprzewodzacego (rys. 1) jest zwyklym przewodnikiem. W poréwnaniu ze zwojnica ma
bardzo duzy opér. Zatem, po wlgczeniu napigeia prad bedzie plynat gldwnie przez pozbawiong oporu elektrycznego
zwojnicg. Po ustaleniu si¢ wymaganej wartosci natgzenia pradu wylaczamy grzejnik (rys. 2), co powoduje obnizenie
temperatury i przejscie drutu w stan nadprzewodzacy. W konsekwencji nastgpuje zwarcie zwojnicy. Wtedy zrédlo
napigcia zostaje odlaczone, a mimo to prad nadal ptynie w obwodzie skladajacym sig¢ ze zwojnicy i drutu nadprze-
wodzacego. Temperatura zwojnicy i drutu (ok. 4,2 K) utrzymywana jest poprzez umieszczenie ich w termostacie
z cicklym helem.

W zwojnicy przeplywa prad o natezeniurzedu 200 A(}), wytwarzajac wewnatrz pole o indukeji okoto 1,5 T. Srednica
zwojnicy wynosi okolo 1,3 m (to w niej umieszcza sig badang osobg).

Taki ,magnes nadprzewodzacy” moze pracowal przez dlugi czas (mierzony w latach!) bez zadnego zasilania ze-
wngtrznego. Wystarczy go jednorazowo uruchomi¢ i uzupelniaé ciekly hel w termostacie.

1. Jak wyjasnisz fakt, ze magnes nadprzewodzacy moze dziataé kilka lat bez zasilania energia elektryczna?
2

2. Energig pola magnetycznego wewnatrz zwojnicy mozna wyrazi¢ wzorem E = ;/B , gdzie V jest objetoscia zwoj-

Ho
N
nicy, B — indukcj pola magnetycznego wewnatrz zwojnicy, a g, =1,25-107° e to wspélezynnik zwany prze-

nikalno$cig magnetyczng prozni. Oszacuj warto$¢ energii pola magnetycznego w magnesie nadprzewodzacym
i podaj jej rzad wielkosei.




[image: image4.jpg]Uczniowie zaplanowali szybkie wyznaczenie oporu wlasciwego p drutu, z ktérego wykonana jest szpula oporowa.
Majac do dyspozycji zrédlo stalego napigeia, mierniki uniwersalne i §rubg mikrometryczna, wykonali po jednym
pomiarze kazdej wielkoscei, ktérej znajomosé jest potrzebna do wyznaczenia p. Otrzymane wyniki wraz z ich nie-
pewnosciami pomiarowymi s3 nastgpujace:

$rednica drutu d = (0,40 + 0,01) mm

napigcie na zaciskach szpuli U = (29,5 + 0,5) V

natgzenie pradu / = (0,25 + 0,01) A.
Zapisang na szpuli dlugo$¢ drutu / = 40 m traktujemy tak, jakby nic byla obarczona zadna niepewnoscig pomiarows.

1. Obliczona wartos¢ oporu whasciwego drutu, z ktérego wykonano szpulg jest réwna []A/[]B/[J¢/[]D.

A 14,810 Qm B.37,1.10° Qm C.74,1-10° Qm D. 148,4-10° Qm

2. Szacujae niepewnosé wzgledng oporu whasciwego, stosujemy wzor [ E/[]F/ [ G/[]H.
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3. Oszacowana warto$¢ niepewnosci wzglednej (zaokraglona w gére) jest réwna okoto [T/ [ I/ [1K.

10,11 7.0,15 K. 0,18

4. Szpula oporowa zostata nawinieta z [ L/ [_]M/[]N.

L. manganinu M. konstantanu N. nikieliny




